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Az elmult hanapokban kétségte
laniil az IBM-igy volt

a szamitastechnika vilaganak
ugye — legalabbis itthon. A sajté
legkulnbozébb férumain mar
ezerszer lerdgtak az idevagd
csontot. Megirtdk méar, hogy
migrt jo, 5 hogy miért rossz

a kozponti pénzeszkdzok szet-
osztdsa a kildonbozdé cégek
kozott. hogy mennyire mestersé-
gesek a versenyek ilyesfajta
hazai szabalyozdsai, hogy ki
szerint &s miért igazsdgtalanok
a pénzszatosztds paramdéterei sth.
Mindezekrdl tehat nekiink mar
nem érdemes irni, hiszen
elGttlink mar mindent leirtak
(Lehet persze, hogy nem
mindent, mi mindenesetre nem
tudunk djabb szempontokat fol-
sorolni. Maradéktalanul ugyan
nam értink egyet egyik véle-
ménnyel sem, de ezzel mégsem
akarjuk untatni az olvasdt.)
Egész mésért hoztuk szdba

e havi melléklietiink cim-
oldalén ezt a témat.

Régi ménidnk jutott esziinkbe
az Ugy kapesan. A tandcsadéi
szakma hidnya kis hazdnkban.
Vannak ugyan akik ilyesféle
tandcsadénak nevezik magukat

Az altalanos tapasztalat
azonban az, hogy ezek az anjelolt szakemberek mégha nem is
rossz szakemberek, egy-egy cég elkdtelezett hivei. s6t gyak-
ran munkakonyves vagy csak jol fizetett munkatéarsai. Mert
mi fenne. mi a dolga a vilag fejlettebb orszdgaiban az ilyen,
ugynevezell tanacsaddknak ? Van egy cég. amely elhatdrozza,
hogy gépet, gépeket vesz. Tudja, hogy mi a sajat cége dolga,

van is valamilyen elképzelése arrdl, hogy mindezt, hogyan
lehetne gépesiteni, nem ismeri azonban — minthogy nem is
dolga. nem is szakméja — a szdmitdgépes piacot. Folkeres
tehat egy flggetlen tandcsaddi iroddt és tandcsot kér. Ta-
nacsot arra vonatkozdan, hogy az adott cég adott feladatait
milyen gépekkel lehetne leghatékonyabban és leggazdasdgo-
sabban végrehajtatni. A tanécsaddé természetesen a tandcs
adasakor nemcsak a szdmitdsba johetd gépek tudasit, me-
moriakapacitdsat, periféridt kell, hogy figyelembe wvegye.
hanem a szukséges szoftverhatteret, azok arat, a kilonleges
igényeket stb. Egyszdval nagyon sokféle szempontot.

Mondhatnak a kedves olvasdk, hogy de hiszen az IBM kom-
patibilis gépeknél ezek a dolgok azonosak. lgaz is meg nem is

BELULROL

Tudunk olyan IBM kompa-

tibilis gépral példaul, amelyen

még nem lattunk magyar

ékezetes szovegszerkesztst,

holott a gépek tobbsegeére

ilyet mar kifejlesztettek.

A kompatibilités mértéke mint

tudjuk kilonbozd., Azutan az

sem mindegy, hagy egy adott

szoftvart az egyik cégnél

50 000-ért, gy mésiknal egy

masik kompatibilis gépre

ugyanezt 100 000-ért kapni.

A két szofiver kozott persze

nem sok a kilénbség, még az is

alGfardul, hogy mindketta

ugyanannak a nyugati termeék-

nek a magyaritott, lopott

valtozata. Az druk kozt azon-

ban... liyen esetben a tanacs-

add kutya kbtelessége lenne

az ilyen eltérésekre folhivni

a vevd figyelmét, tudva azt,

hogy az adott szoftver a veva

érdekltdési korébe

tartozhat.

MNyilvanvald tehat, hogy egy

ilyen tandcsaddi ireda, testalet

akkor tolthetné be szerepét,

ha a gyartoktol, eladéktal

fuggetlen lanne.

Marpedig egy ilyen cég fol-

allitasahoz, mikodtetéséhez penz kellene. Pénz &5 nem is

kevés pénz. (Az mar mas dolog, hogy megfeleld sikeres mi-

kédés esetén egy ilyen cég elSbb-utdbb nyereségessé is
valhatna.)

Az az eretnek gondolat jutott az eszembe. hogy ha mar ilyen

tokéletes kondicidkat teremtett a hazai gazdasagirdnyitas

néhdny cég szdmara az IBM kompatibilis gépek terjesztéséhez,

nem kotelezhette volna-e ugyanezeket a cégeket agy ilyen

tandcsaddi szolgdlat kozos tékébal vald feléllitdasédra. ly-

modon ugyanis garantalni lehetett volna, hogy a tanacsadd

cég egyik félnek sem lekdtelezettebb a masiknal. Mindeat

csak feltételes médban rhatjuk le. Tandcsaddi iroda létre-

hozésédnak eddig ugyanis még s gondolata sem vetdddtt fel,

Marpedig a gépet., szoftvert gyartdk illetve arulok kozti

varseny igazdbdl csak akkor johetne létre, ha a potencidlis

vasarldknak is megadatne ar esély a vasarlas alotti realis ta-

jékozadasra, a kindlatok kdzti eligazodésra. Ma, szervezett

tanacsadoi apparatus nélkil ez vagy csak &lom, vagy otszor

annyiba keril a tajékozodni akardnak. S ahhez nem kap hitelt,

vagy allami tdmogatast senki Angyalosi Liszlé

Programajéniat — 15-0s jaték HT-re
Programajdniat — Primo stopper érids szamjegyekkel

mostanra Ujabbalegésziltek kil

00000 060 BB

(Ha teljesen elmerilnénk benne, schasem érnénk a végére)
@ Atari nyerd — cz meg egy () pélyazat a Skéla jévoltabdl.

MIKRO MEN — Hogy mi ez, megtudhatjdk, ha odalapoznak

SORVEZETO - egy régi rovat Gj kéntdsben, 4] tartalomma!, véltozatlan alapkoncepcidval — hogy segitsunk a szakkoroknek!
Kényvmoly — megragcsalta az informacidgazdaségrdl készalt tanulmanykdtet mind a 234 lapjat

Posta - amelyben egy clvasénknak elmendjuk, hagy mi az a GEOS, mire és hogyan lehet hasznélni

Plus/4 nyerd 2. feladat megoiddsa — cgy nagyon bonyolult feladat megoldéasa hidnyosan.

Hiroldal — amelyben megnézhetik maguknak a Commodore Amiga legujabb valtozatét, a 2000-est
Els& kézb8l a tv computerrdl — a bedpitett rutinok kézul most a billentylzetkezelSkkel ismerkedhetnek

Backtrack — egy programozési mddszer rejtelmeibe vezettetink be
Mjiaz aborona? — azon kivil, hogy egy mezGgazdasagi szerszdm, megtudhatjék
Széljegyzet a BETA BASIC hibdihoz — a hibédlk, amelyeket a mult havi szdmban kozzétettunk,
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ELSO

A TV COMPUTERROL

BILLENTYUZET

RUTINOK

A beépltert rutinok lairését a billentyizetkezeldvel folytatjuk.

A billentydzet, valamint a beépltett &s a k(lsd botkormanyok laclvasa-
541 végzik. A haszndlt rendszervallozdk a kovetkezok:

PICTURE 10 byte, cime 2887=0851h

A billantyfzetméatrix utoljdra leolvasott éridke (ldsd 1. tablazat)
OLDPICTURE [0 byte, olme 2507=08584

A billenty(izetmétrix el6z8leg leolvasott értéke

DELAY KEY 7 byte, c/me 2917=08B65h

Az automatikus billentytizetismétlés kezdetéhez szikséges id6 20
ms-os egységben. BASIC-b6l a SET DELAY allitja.

LOCK KEY 7 byte, cime 2918=0866h

Az aktudlis kurzor (LOCK) éliapotdt mutatja.

0 normé!} karakterek (LOCK, normél kurzor)

7 nagybetlk (LOCK+CTRL, inverz C kurzor)

2 folyamatos shift (LOCK+SHIFT. inverz S kurzor)

g alternativ karakterek (LOCK+ALT. inverz A kurzor)

RATE KEY ! byte, cfme 2919=0867h

Automatikus billentyiismétlés alalt a két karakter megjelenése elStu
id6t adja 20 ms-os egysdgben. BASIC-bsl a SET RATE éllitja.
HOLD DIS 1 byre. cime 2820=0868h

Jelzi, hogy a CTRAL+P egyittes lenyomdséval felfiggeszthetG-e a
tendszer mikodéss. (PL listzds félbeszakithatd)

0 HOLD-méd engedélyezve

255 HOLD-mdd tiltva

A rutinok leirdsa:
KBD IRQ h/vdsi kdd.: 144 (90h)
mikédés: A billenty(zetmatrix leclvasasat végai.
Felhaszn4ldi programbdél nem ajdnlott hivni.
KBD CHIN hfvdsi kéd: 145 (91h)
output: C=karakter vagy botkormény kddja
A=hibakéd
mikddés: A billentylzeten leiitott karakter. vagy a botkormany el-
mozditasdnak kédjat adja. Megvérja, amig érkezik kod,
KBD STATUS hlvdsi kdad. 147 (93h)
output: C=jelzd
@ nincs beclvashaté karakter
265 beolvashatd karakter
mOkodés: A billentyGzet, ill. botkormanyok statusét adja

= = :
A billentyiizet kbzvetlen leolvasasa

A billantyfizet, 1ll. botkorményok kizvetlen leclvasasara is szukség
lehet egyas programokban.

Az 7. tdbldzat megadja a billentyOzetmatrixot. Ennek leolvasasshoz
elBszor ki kell vélasztani a métrix megfelelG sordt (0-8), és ezt a
3. portra az alsd 4 biten kikiideni. A benlvasés az 58h portrdl 16r-
ténik. Az a billentyd voll éppen lenyomva, amelyikhez tartozd bit
értdke zerus.

A 3. port egyéb bitjeinek is van jelentése, ezert a sorkivalasziast az
utoljara kikildott byte alsd 4 bitje helyébe kell irni, &s dgy kiklldani,
A megieleld randszervaltozd:

PORTO3 7 byte, c/ime 2833=0811h

bit?, Bitf: bbvitdkartya kivalasztas

bit3—bit0: billenylzetmétrix sorkivélaszids

Pl, ahhoz, hogy a RETURN billenty( le van-e nyomya, az 1. tablazat
alapjén az 5. sor 4. bitjét kell vizsgdini. E21 3 vizsghlatot végzi el az
1. program gépi kédh rutinja. Ha visszatéréskor a ZERO FLAG=0,

akkor igen, egyébként pedig nem valt a8 RETURN lenyomva.
Cseh Tibor

STAMITASTECHMINA] MELLENLET-1887 MAACIUS

1.tablazat: Billentydzet-matrix a TV-Computeren.
bitek
sor 7 & 5. 4. 3 2 1. 0.
—::::::-LA!:::T::::—;_‘:::.'..__-‘==:£::::::====‘—'=====Z:-
! ! f & - %
o] ) &4 1 1 = o] 2 = | 5
_______ e i s R e i S R e e e [
t = # ) ( o '
1 i 7 (=] ] L. i) 9 a8 ~ &
_______ P e o e e e e e e o
" 5
- | R ] @ s : W £ T
_______ + —————— === - —————— e R
} { b
3 i u P u [ o 0 I 1 -
& F A [ H \ 8 D G !
________ 4 I ot S L e g, S S PR
|
5 i o * & RET A L K DEL !
_______ e B e e e S e e o e
(2] b4 v Y LOCK N SH X Cc 2] |
——————— et T e e |
H - ? |
7 i M - SP CTRL ESC 0 ALT ]
_______ e e ) ) S A e e S S e e e
- |
=] i RJL. RJR RJA RJF RJD RJU 1INS
_______ e e e R O S A e I S e e e e e
9 'K L3L LIR LJA LJF LJD LJU
:::====++=====:===:=:===:::=::===========:===:::==:
A roviditések jelentése:
RET : RETURN
SP : szzdkdz
3H : SHIFT
* RJL : balra \
¢« RJR : Jobbra | beépitett (*) eés
RJA : gyorsitas vagy 2.tuz \ jobboldali kilsd
RJF : tuz , botkormany
* RJD : 1le ]
* RJU fol /!
LJL balra \
LJR : johbbra
LJA : gyorsitas vagy 2.tdz ! baloldali kiilst
LJF : tuz ! botkormany
LIJD : le
LJu fol ;

TV-COMPUTER

RETURN billentyti figyelése !

z billentytzet-matrixon

' A gépi kedu rutin:

=0B11 PORTOS
P24z F3 DI
! s8,17,11 3K 11 OB LD
230,240 E6 FO AND
246,5 Fe €5 OR
I 50,17,11 32 11 OB LD
211, 3 D3 02 ouT
| 219,88 DB 58 IN
203,103 CcB 67 BIT
251 FB EI
I 201 ce RET

1 _progran

EQU 0Blih

A, (PORTO3)

OFOh

3 ;5. 80T
{PCRTO03}) ,A

{3) A

A, (58h}

4,A 4. bit




Korabban mar ismertetttk a MERGE-
eljdfrdst programok asszefésulésére.
Az oft bemutatett modon tetszéleges
programot be tudunk illeszteni a me-
madriaban levé programunkba. Csupan
egy aprd kényelmetlenséggel jar a
dolog: a beszdrandd programbdl lista
file-t kell késziteni, és ezt kell szalag-
rél leclvasni. Némi programozési ,.al-
dozattal” gyorsabb és egyszeribb
megoldéast biztosit a 2. program. A
listdbd! csupédn az 1. és 2. sort kell
begépelni, a tébbi sor csak a miikddés
konnyebb megértése miatt szerepel.

Az emlitett programozasi aldozat a
kovetkezd: a programokat ugy kell
meglirni, hogy az egyes részeknek k-
I6nbozd tartomanyba essenek a sor-
szémai. Pl. a féprogram sorszadmai

100-999 tartomanyba esnek, a hoz-
z4 tartozd kilon megirt szubrutinok pl
az 1000-1999, 2000-2999 stb. tar-
toméanyt hasznaljak. Lényeges. hogy
ne legyen atfedés! A hasznalt leg-
kisebb sorszéin a 3 lehet, mert az elsé
két sorban van az APPEND progra-

Egy hasznos segédprogram: APPEND

sorszamok szerint novekvd sorrend-
ben!

ElGszor betdltjuk az APPEND progra-
mot és elinditjuk:

RUN

Az 1. dbra szerinti képet fogjuk latni,
a kurzor a 3. sor elgjén villog. Két
RETURN utdn a kurzor a 7. sorban
levd LOAD elején villog. Ha szuksé-
ges, befrhatjuk a LOAD mogé idézo-
jelek kozott a betbitendd program
nevét. Ujabb RETURN-re a gép ki-
fria:

Searching

Most kell a legkisebb sorszdmaokat
tartalmazé programrészletet betolteni.
Legyen ez pl. a . FOPROGRAM" ne-
vi. Ha a betdltés kész (2. dbra),
nyomjunk meg néhany RETURN-t,
amig az alul levé sorokat is végrehajtja
a BASIC (3. 8bra). Most Ujabb RUN
paranccsal kezdve ismétlés, amig no-
vekvd sorszdmok szerint az utolso
programrészletet is be nem olvastuk.
Ezutan kitoroljik az APPEND prog-
ramot:

és kimenthetjik SAVE paranccsal az
osszeflizott egész programot

A program mitkodési elve
a 2. program listajaban szerepld rovid
gépi koda program megkeresi az ak-
iualis BASIC programunk végét. A
BASIC program kezddcimét a TEXT
rendszervaltozd  tartaimazza (cime
5922=1722h). Az elsé két POKE uta-
sitas atdliitja a TEXT véltozdét, igy az a
pragramunk végére fog mutatni. Eny-
nyi azonban nem elég a betoltés elétt,
mert a LOAD vagy NEW utasitas ha-
tdsara a TEXT valtozéba beirddik a
BASIC szdmara hasznalhaté legkisebb
cim. Ezt &llitja ugyancsak a program
végére a masodik két POKE. Az eml(-
tett rendszervaltozd a VLOMEM (cime
5920=1720h). Ezek utdan a BASIC
mar ..nem latja”" az APPEND progra-
mot, a betdltott 4j program fizikailag
mégis ennek folytatdsaként keril a
memdéridba. A harmadik két POKE
visszaallitia VLOMEM-et. a negyedik
kettsé pedig a TEXT-et az eredeti prog-
ramkezdetre. Ujabb RUN-ra az eljaras

munk. Ezek utin jChet az Osszeflizés, DELETE-2 isméteihetd. Cs. T.
dAHet i ITes =Ta¥FT: .
p|§ke PF22,. 97 pokeS923, 27 §|

~ —= = poked3N2a. 7 :pokeSszl, 27 |
5 pmgram road
il I
A Ag=""FaORI= 1"1'013 RE‘&DB AS=ASECHRE (B} : NEXT I"-USR(Z*VKRP‘TR{&S’J ;
V) s THSINT(T/256) : TL=T-256*TH: RCL-PEER (5922) ; RCH=PEEK (5923} : ESHUEE) | g
EQ&.FRIHT"'EethlteB eldtt:": PRINT : PRINT"poke5922 " TL; " : poke592 ' :
L T ‘I‘H PRINT:PRINT"pckesofo,; TL: " :poke5921 ¥ +TH: !
2 PRINT: ‘#’ﬁINT"lcad'“FRINTﬁTiB 1i"*Betoltes utan: " PRINTUBOKES wvetoitss utsn: |
M IRCL; " : poke5921 , " ;RCH: PRINT: PRINT"pokeS922, " i RCL ; " : pokes923 L I |
" ncn PRINTATZ,1:""; :END:DATA42,34,23,126,167, 200,133,111 ,48,24 P~ 7770 237 pouesIzs, 23 i
3, 36,24 245 ; _ il
e el s o s e e -
30 1 Y 1 ;5ue5922, 97 :pokeSazi, a7 T
40 1 w_-_cmp'ﬂ-rta | EﬁkeﬁBEB, 97 pokenuvRi, 2 '
50 1 ! i Noad |
L R e S e PERTLEEER— |
B <4 |
1;3 : A hasznalt gepl kéda rltin: Phetgieds pin: eadr. o= )
130 ! £1722  TEXT EQU 1722h ;program eleje i““"“”?' EEY cAelgnORE- 2R e
«140 | N
180 | 42,34,23 24 22 17 LD  HL,(TEXT) - e — )
160 ! LOGE: ' ' pac. o vex =TT I
170 | 126 7E LD A, (HL) RienFRZ, BT pekentE. i
180 1187 A7 AND A pakens2e, 97 fpaReTILl |
190 | ‘200 cB RET Z iprogram vége |}t [
200 1 132 E5 ADD AL L‘;&i'&;" FOPRUGRAN
23000 LT &F LD LyA ok |
220 | 48,249 30 Fo JR  NZ,LOOP |
230. 1 36 24 INC' H g I
240 | 24,246 18 F6 JR  LOOP . .
250 ! " f,’ﬂégééf ;‘t;é rpokeni9ril, 29 4 i
Eléke5922, 239 :pokeST3IT,. 25 é :
A s
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Egy Osrégi jaték. Megvalésitisa programozastech-
nikailag is szellemes. A jaték maga pedig mdig
érdekes.

Hasznalatahoz valé informacidékat megadja a prog-

ram.

Felépitése:

50 Keret

60-80 09 a nagyméretii szamok eldallitasa
A $(0)-A $(9)-be.

{Azt hasznalja fél, hogy a szdmok csak
9 féle karakterhdl allnak.)

90 Ugyanez 10-15-ig.

100-110 A szamok elé sz6kodzok, A(X,0)=az X szém
helye a képernydén A{X,1)=az A(X.0) he- m
lyen 1évd szam.

D $-ban a jo sorrend.

130 Osszekeverés

140 Foprogram. Benyomott bet(it hasonlitja
nyilakkal, ettél fiiggden a négy iranyité
rutinra ugras. Ha B $ egyenl& D $-ral, akkor
ossze van rakva GOTO 230
(B$ az alldsnak megfelel6en valtozik az
iranyité rutinokban.)

150-220 Iranyité rutinok.

230-240 "UJRA?”

Moéricz Zsigmond Gimnazium szakkoére — Tiszakécske

ha-r4++¢+*++¢+++++++¢+++++m*+++++++

3 4
. ige re+ EEBZI L-‘:‘r'rEf PETROY FERENC 44
‘ﬂ -ggi'++++i+++*&+@+w+$¢+$*+*#¢$ﬁb**i*-

INGE (23 24) _ b2 55
Bﬁ NEXT YeX :
90 FORX=10TO1SIAX(X)=Ax(1)+" “+CHRH m?n-mu wnt.mmwrum'mx{x: punmzm
100 FORX=1TD1S:AR(X)=A=(X)+" e IFX{1OTHENAS (X) =~  “+aa(X)

1190 Y=3254FIX(X/4—.1) %128+ (X-FIX(X/4-. 1) %41 %02 PRIHTEYrﬁﬁtﬂﬁi"ﬂ{X:0>=V atx.1)=x=ﬁ
H=Rw+OHRE (X)) SNEXT 2 Ba=RBa+CHRY (16) 1 Dd=Fx

120 A=(14)=" “+LHRE (26 +5TRINGE (8 24+ “rh=lsAlAsR) =4l N=14

130 FRINTEZG, "0SSZEKEVEREM! "FDEU»LTQE@@:UNRNH{4)GQBUBl?@le@;Rl@r1?@:NEXT=FRIN?
roy "SZAMOK RETOLAGA AZ Uxﬁo HELYRE & NYILARKAL 7

140 A=s=INKEY=ZI(ON ABS{{(Ax="H")+{An=0HR= (1@} ) %23 (Ax=CHR (8 ) %I+ (Hxx =0 HEe (9 ) 43 G0SY
Bi70s150:; 210,196 }:FBZQ“:[HET!'E.‘-!f,‘ﬁ("’f:'.l.“h{'_l%@

ot tm.vmau-n R e
SET Lo *fmfam#f?ﬂhﬂm&%ssﬂ? sﬁm’tzsrm SSET {?:i,g
I = :-.-;""2:‘-‘;" A '. , . ',_ : .
s 6" kF ﬂ;z‘q;_gmaamfsﬂa ¢ xgrﬁmwmgak (ﬂtaw
& 3 W&f wﬁm‘ﬁﬁzmmﬁm . 4 | = "?l é’Q ":_l&.’-_ﬁ, COT AR S el M e
""ﬁo"’ﬁ“"‘mimﬁfawwuﬁm mmitnﬁw-xﬂn“:ﬁﬁ? FHEN AR (X)

150 TFYS4THENA(X» 1) =AY <421 *FRINTEGQ (X 4s &) v AR (1L VA PRINTEA Xy @2 vRu (A (X410 7 B
A=h EF TR (B s X5 +0HRS (14) +M1 e (Boiy X~ ay~,l¥ e (B X dy 1) ARIGHTE (Be, L4-X) 1 X=X~4
168 RETURN : L

17@ IF XCI3ITHENAX 1) =A(X+41 )“rhiﬂ!réfﬁ+ér@'fﬁ“(Lﬂ FAPRINTEA (Xy @3 s AR (A (X410 ¢
FRes=l EFTa (B X- "*HI”G(H?vW+4>'**H‘ﬁﬁ(k“vxéiv PACHRS (1S ARIGHTH (B 12-X) B X=X+4
188 RETURN

190 IF(X=1) 4L INT (=12 /74 THENA (X 12 =A (XL L3 P FPRINTEA(K-L 2 @) v AR (14D 3 IPHINTEA (Xr
B) y AR (A(X~1913) FaRe=L EFTs (Ray X)) +0HRE (1A $MTI DA (Bre Xl o LY #RTGHTH (Bop 14-X3 1 X=X-1
200 RETURN

210 IF(X/4(YINT(X/4)) THENA(X 217 =A(X+1,1) ‘PRINTEA(X+1:Q) yAR(LS) FIFRINTEA (X @) rAX(
ﬁ(X+1aiJ}i=BW—LEFT2(34rX 1)+MIDB(Bap X411y 1V +CHRY (1.8 +RIGHT® (Bxy 1320 5 X=X+

220 RETURN

232 PRINTEOGy “VEGRE SIKERULT DSS5ZERAKNOD ! “3EFRINTESGG, "JATEZOL HE
G EGYET 2 CIX"§

240 A==INKEY&:IFAx="I1"THENRUNELSEIFA==""THEN240
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Kizkedvell programozdsi faladal a stopper készltése — alapvéltozatat mér a
kezddk is kiprdbaljdk, A most kozdlt megoldas magasabb igényeket is kislegit:
pontosabb a szokdsos BASIC-iddzitésnél, 2 szémjegyak pedig 3 normél karakier
sokszorosal, megjelenitésik a lehetd leggyorsabb képvaltéssal toriénik.

Ezt természetesen gépi kadl szubrutinokkal oldottam meg, amelyek a maguk
nemében nagyon egyszerdek. Tenuldk szdméra éppen arra lehetrek batorltd
példék, hogy latszdlag bonyolult feladatok is meglapden |leegyszerisithetdk.
Az idémérS (tulzjdonképpen késleltetd) szubrutin tized mésodpercet mér.
Mivel a kijelzés egész méasodperces, erre csak szért van sziksdg, hogy a ladliitd
billentyinyoméasra azannal reagéljon a gép, teljesebb legyen az illizia. A szub-

rutin assembler alakja:
— e Az id6mérés finom szabédlyozdsa a CFH (207) érték
:IBECD%‘E SBCFH s dositasaval végezhets el.

'LB 8.0 A szémjegyek rajzat a kovetkezOképpen allitjuk eld.

A A ROM 12791 -es ciméts| kezdve 1alalhatd a karakterek
1 . kédolt mintazata B8 byte-on (az A tipusjeld gépeken
JB NZ, EBH 5 30-a5, a B jeideken a 26-05 ASCil kodtél kezdve
F“E'_ 3HF _ készalt a tablazat). Bonyolult és lassu lenne minden

egyes szdmijegyrajzoldshoz inmen dekddolni és megjelenlteni. Ehelyett csak
eqgyszer végeztetjik el a dekddoldst a program el8készIts részében: a szam-
jegyek adatait célszerd formaban atmisoltatjuk egy szabad tdroléteriletre.
Minden sz&mjegy 7x5 pontos métrixban jelenik meg — az Uj 1rotds viszont Ugy
torténik, hogy a szdmjegy adatai 35 byte-on helyezkedjenek el (az eredeti 0-s
bit O-s érték byte-ot, az 1-es bit 255-0s értékd byte-ot hoz létre). Az atkédo-
last a 3110-16! 31560-ig terjedS programrész végzi.

£ = A szdmjegyek valtdsakor ezt a 36 byte-ot mésolja &t
legy gépi kodi szubrutin @ képernydre 12-szeres
. nagyltassal, fgy a méret végdl 40xB4 képernyGpont
 lesz. A mésolGprogram assembler listdja:
| A program kozvetlentl vesz &t adatokat a ROM-bdl,
ezért gondoskodni kell az A és B tipus felismerésérdl.
\|Ennek egyik lehetséges megolddsa a 3030-as sor.
| Arra Is szukség van, hogy a program alkaimazkodjék
az eltérd memdriaméretd gépekhez. mert a gépi kddu
|rajzolénak ismernie kell a képernyd-RAM cimét. Ezt
wy a PEEK(20) kozvetlendl jelzi.
| A modszertani tanulsdgokon tal jé szolgélatot is tehet
| a program: nagyobb kozonség elétt rendezett vetétke-
| d&kon, jatékokon idémérésre hasznéthatjuk.
- | Fakete Gydrgy 7300 Koml6, Bocskai u. 35.

LD ML, ax

er Grias szamjeay
O LR L.L Rk E T RS R

* PHIRMRID=8TOQFrREERK =
ERREA SRR BB KB R A ERE RN ER

4o GOSUE JOLor REF FLORESZ ITES, FELLIRAGT
1GO REM FHULODLTIZY
LG 2= THEEY R fF fmtE”

20 IF Zabvet THEM 110 E pi , RE)

0 MR R ]

L300

140 (] - CENY Y
150 re Fodiily
1&0 T : [= = G M CF LD )
1,18 FOR M=0 10 %
b CFY s TE S INE LYy st THER 210
MEXT: MEXT: MEXT
Gl Tats, FOLYTATAS
EE i 100
Gt THER GOSUR 1010 GOTO 1L
Z=Mat THEN BEER 20,200 (OT0D 170

g THEM
LES
(RY+128:
cLs: END

e

QuT O,FEER R

2010

2010

1010 FORE G, J:3
1020 F
1030
104G
1050
1040

2000

GOSUER
GOSUR
GESUR !
GOSUR 2F

BEEP 500, 10
BEEF 400,12
GEE] 214

[EI ]
FORE G,L:
FOEE GyMs:
FOR A=0 T3 10:=: BEEP 10,40

BEEF 40,10: MEXT: RETURN

REM a NULLA LEATASA
E=CALL(F,A{0)): RETURN

REM FELIRAT, ELOKESZIITES, ADATOE
DEFINT A-T: DEFSTR ¥.,Z: CLS
F=1647&: F=170008 C=F+10
D=12932%: IF PEER(D)=
GeF+1: B=D+ExB:
Y="5 T 0 F F E
PRINTE 1,8,CHR® (2 CHRE (3)°
FPRINTE 7,20 FRINTE 9,20,1;
FRINTE 12,?,“*: LRDUIL -3 MEGALL "
FRINMTE 13,2,"%: VEGE O MULLAZ"
FREINTE 24,14, "*: FOLYTATIAE"CHRE L)
=295 FOR D=0 TO %9 AD)=L

2 STEF —=1: H=2"E
FOR N=l 10 7= M=EE) (R4
[ ELSE FOREC,Q
E 5 NEXT

THEN E£=4

Fowow
L3¢

FOR E=6 10
BEEF D,E:

i
2150

=21an

SL70

M SEAMT WIZOLO

8: M=Zb: F=16447
SRYOARMD 1272, T=R+11
GUSUR 1010 RETURN
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A személyi szamfitégépek rohamos el-
terjedésével egyre tébb didk és felndtt
jut gépkozelbe az iskolaban. csalddban
vagy a munkahelyen, és ldzasan tanul

programozni. Ez tébbnyire azt jelenti,
hogy ismerkedik az adott gép BASIC
utasitdsaival, arra térekedve, hogy mi-
nél tébb és furfangosabb utasitas véaljon
ismertté szdméara. Mint ahogy nem al-
lithatjuk, hogy valaki tud sakkozni, ha
ismeri a jaték szabélyait, ugyanigy nem
biztos, hogy ..tud’’ programozni az, aki
elég sok BASIC utasitast ismer.

Néhany példan keresztllmegprébalunk
bemutatni egy programozéasi mad-
szert, amely tObbnyire nem igényel
bonyolult utasitasokat, csak némi ot-
letességet. A mellékelt programok
Commodore—16-0s gépre késziiltek,
de konnyen A4tirhatok barmely més
géptipusra is.

Az 3&ltalédnos iskolai tanulék szaméra
kilrt egyéni palyazat matematikai fel-
adatal kGzott szerepel az aldbbi:

5 radirt, 4 ceruzat és 3 tollat vasérol-
tunk osszesen 100 forintért. 1 radir
kevesebbe, 1 toll pedig tohbe keril,
mint 1 ceruza. Mindegyiknek egész
forint az 4ra. Mennyibe kerdlhet kulon-

kalon 1 radir, 1 ceruza és 1 toll?
{1985/86. tanév, | forduld, 3. fel-
adat.)

Legyen a radir dra x, a ceruzédé y. a
tollé z. A feladat szerint olyan x. y, z
szdmharmasokat kell keresnlnk,
amelyre bx+4y+3z=100. ahol x, vy. z
pozitlv egész, és x<y =<z,

El&szor ki fogunk valasztani egy meg-
feleld x értéket, ehhez egy megfelels
y-1, végul z-t.

x kivélasztdsakor 1-gyel kezdve min-
den pozitiv egész szdm szoba jchet
addig, amig nem lesz az bx+4(x+1)+
+3(x+2) kifejezés értéke 100-ndl
nagyobb. (Itt hasznéltuk ki az x <y =z
feltételt.)

Valamelyik x értéket kivalasztva [é-
nyegében elindultunk egy .uGton”,
amelyen y kivalasztdsa wtjabb . (tei-
agazast” jelent, ahol a tovabbhatadas-
hoz ismét valasztunk egy .utat”. [tt
az elagazasok szédma mér x értékétdl is
figg. v lehetséges értékei az x-nél
nagychbb, és az Bx+4y+3(y+1)=<100
feltételnex eleget tevd pozitlv egész
szamok.

z-tis y+1-gyel kezdve noveljik egye-
sével addig, amig bx+4y+3z éppen
100 lesz — azaz megkapunk egy meg-
oldast —, vagy meghaladja a 100-at,
ekkor visszalépiink, és vesszik a kG-
vetkezd y értéket. Ha egy adott x ér-
tékhez tartozé minden y értéket meg-
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vizsgéltunk, akkor ismét visszalépiunk
(még eggyel alacsonyabb szintre), és
vesszUik a kovetkezd lehetséges x ér-
téket, hozzd y-,t majd z-t stb.

Mmdezt fgy realizélhatjuk egy programban.
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FlgyteUk megq, hogy ez a rovid prog-
ram milyen keveés BASIC utasitast
hasznél. Kétségkivil fel lehetne — sét
fel is kell — ,,cicomézni” a programot
(attekinthetébb  kilrds, megoldéasok
szadmoldsa stb.), de ez a program [é-
nyegét nem érinti.

A probléma megoldasédnak természe-
tesen nem ez az egyetlen utja. Pl x
és y ismeretében az bx+4y+3z=100
egyenletbdl z mar kiszémithatd, de
ekkor azt kellene vizsgalnunk, hogy
z egész szdm-e.

Az egész csokoladénak

lﬂ ”$V+4*fh+1;+3w<h+2>}imw THEN EHD

A visszalépésrél kapta a médszer a
nevét. (Backtrack = visszalép, vissza-
tdncol.} Ehelyett nevezhetnénk ezt az
eljarédst modszeres probalgatasnak is.

IF Sassany+I8dY+120 180 THFN SB

IF S#x+dsy+3%Z2<108 THEN 9@
F S+ dsy'+ 28625100 THEN £8

Ugyancsak altalanos iskolai matema-
tikai versenyfeladat (egyéni péalyézat
1984/85. tanév, Il. forduld, A/4 fel-
adat) a kovetkezd:

Agi, Béla, Cili és Dénes testvérek.
Sziletésuk sarrendje megegyezik a
leirt sorrendde!. Egy tabla csokit Ugy
osztottak el egymas kozott, hogy
egyik sem evett tobbet, mint a nala
fiatalabb. Mindegyikik csokolddéja az
eqgész csokinak olyan torttel kifejez-
hetd része. amelyiknek a szdmléléja 1
és a nevezbje egész szam.

mekkora reszet ehette meg Agi, Béla, Cili és Dénes?

10 REM 1A 801 7B41 0
s B T o
2 SCMELR
43 Fi=l

s

1)

[Py 1

J@ Ei= ﬂ*i
i E=E+d
3@ 1F B+HJ= wWinl THEN 78
9f 1F Baz

G D=
LR+ 1w

D ARl IF A24 THER B

#H(H*E THEW 56

MEGELDRSHT

o 78 TR B

tae C=f-1

118 Ot

120 IF BECHRA¥CHEVEX=FAEEC THEN 118

e 4 R B 3 EF'*F"H-‘-I*DFT‘%FHB&H#F‘#L THEzM 7@ 1
1d@ OsC—1

Ebben a feladatban is pozitiv egész
szamokat keresunk, melyekre teljesul-
nek az

LI L L
a'p’c4d
asbsch

=1 és a

feltételek.

(Agl csokotadérésze 13 Béléé%stb.)
A mellékelt program ugyancsak a
backtrack elvén mUkodik.

Pl. c legels® kiprébalt értéke b. Ha még

l +1—+—(1—2 1, akkorc-ttovabb kell no-

a b
. L1 o1 11
velnunk, de ha mar;+—+—c-+—c— =1,

b
24)



i@ ? 2 F FELIRFT, THBLA **
R & - S i R AR
4,;3 Masgn . H . T
E;E 54.$=u t:i !,—_j,,—..l._. I
€6 WSs=" AR CDEF G H " _ .
78 LIST@, 6, @8:LIST4. 8, B2 LISTL, 2,7 0LR
82 SRUEL; S, 6. THYOLC WEZER A SAKKTHSLAN" '
5@ SRMET 8,22, "AZ LoT MECHNYONVA LEFESERK
ENT HALaOUN, Y
I-.Ef#:a- TR=2EE4T 1
116 1E TISTE THEN 118-00T0 CLR
{360 FOR W=l TO08: Pe=CHRS CST-WI+" " eldas
148 SAVEL 5. 3424l WE
. 1%@;58%%1:1844+2¥N,M3$
i 1568 MEXTH : _
i 178 SAVEL, 18, 213, W45 =
i 126 SAVE 1,186,222, WS$ : - |
126 ﬁgmhmﬁﬁﬁmwﬁﬁ START dpskiorny 7
265 DI R(8.83,5C8) 1=@ ’ 17 '
E;a_maﬂ=ﬁ*-9sﬁvuw A ROVETEEZQ OSZLOPOT #
Za2d I=lsle Jee. : : B .
2a0 REM Wi WECHUK #1 EOVETKEZD MEZDTNH
248 J=J+l S :
PEm REM W% ELERTUK A2 QSZLOP VEGET? #%
ZEM IF J>8 THEN g8
[ 279 FEM %% FOGLALT A ME207 Xk
1 28 IF ACL.J) 3B THEN 248
295 REM & LFTEST EGY JELET ##
UG AF="at cEslLo80 =T GOSUB 450
| 31E REM %% UAH OJ DSZLOFT W
F20 IF 1CB THEM 229
F5E REM #% MEGDUOAST TRLAL %
246 C=GiElc PRINT MY, G MEGOLOASY
REE L =0 REasHRSER
260 PRIMT"M i g

fglas™
RNE o A
LT o |
ot N TR S

= T
=1

s

F
MENT
Y L$7"_"l'_“

. THEH 15
IE LS L THEN
RET IR

S
- EHD

akkor c-vel tulhaladtunk a meg-
fele!d értéken, igy vissza kell [épnink
b novelésére. Ezeket a feltételeket
azonban nem vizsgéalhatjuk ebben a
formaban, kdzds nevezdre hozassal &t
kell irnunk ket Ggy, hogy a vizsgélt
egyenldtlenségekben egész szamok
szerepeljenek.

Prébaljuk atirni a programot arra az
osetre, ha o1 testvérnek kell osztoznia
a csokolddén, ugyanilyen feltétalek
mellett.

Ebbdl méar kittinne a backtrack mdd-
szer hatrdnya is. Ha ugyanis nagyon
sok esetet kell megvizsgalini, akkor ez
még a gép szaméra is sokéig tarthat.
Pl. ot testvér esetén az elsé megoldas

7

1 2ekd
- FUMIHISETRALT
i o |- >

ETs Lg§
GETLS

NS, B2 s B E T

L I T S

7t3 7 a3 1806

és ez tdbb mint egy perc futésidé utan
derul ki.

Sokat javithatunk a program sebesse-
gén. ha gy Irjuk meg a programot,
hogy a gép miel6bb ismerje fel, hogy
a vizsgdlt Ut nem hoz eredményt. Pl,
itt az els® négy szém ismeretében ki
lehet szamoini, hogy az Gtodiket mi-
lven szam kozelében kell keresnunk.
Ezzel viszont bonyolultabba valik a
program

A backtrack médszer illusztrélasara

klasszikusnak szamftd feladat a ko-
vetkezd:

Helyezzink el a sakktablan nyoic ve-
zért Ggy. hogy azok ne Ussék egymast.
Keressiik meg az 0sszes megoldast.

Figyeljak meg a mellékelt program-
ban, hogy egy figura letevésekor vagy
visszavételekor ugyanaz a szubrutin
hasznalhatd (420—520), csak mig a

letevéskor (300) minden foglalttd
vald mezd .sulydt” 1-gyel noveljik,
addig a felvételkor (400) 1-gyel csok-
kentjik. lgy a program szédmontarta.
hogy az adott mez6 hanyszorosan fog-
lalt. Haez a szam 0. akkor szabad le-
tenni egy figurat.

Végezetil &lljon itt egy probléma,
melynek a megoldaséhoz jol hasznal-
hatd a backtrack modszer:

Valasszunk ki az 1 és n k6zotti termé-
szetes szamok kozul minél tobbet Ugy.
hogy barmely kettének a kllonbsége
ne legyen egyenld barmely masik
kettd kuldnbségével. Pl n=12 ese-
tén kivélaszthatd ot ilyen szédm: 1, 2,
5 10, 12. Van-e méasik ot ilyen szdm?
Ki lehet-e véalasztani hatot? Ha nem.
milyen n esetén vélaszthato ki hat
(hét, nyolc stb.) ilyen szdm?

A probléma megolddsdhoz sok sikert
kivan

Szifassilajos Szeged, Bite Palu. 2/b

A cikk példai taldn nem tiintek eléggé
meggybzének. Bizonyara van olyan ol-
vaso, aki ezek alapjan nem l|4tta be a
backtrack mdédszer hasznossagat.

lgaz, hogy az elsé példaban bemutatott
egyenl&ségfajta megoldasara létezik ha-
tékony algoritmus. Gyorsabb, mint a
backtrack — de ha ezt haszndljuk, a szé-
mitégépes program mar korantsem lesz
ilyen egyszer(i és dttekinthetd. Igazaz is,
hogy egy kis elézetes gondolkodas utén
a masodik feladat is megoldhaté lUgye-
sebben; azonban ezt is csak a program
egyszeriiségének rovésira tehetjlk
meg.

A backtrack Iényegét igazdn a harmadik
példa mutatja meg. Ezt a feladatot valé-
ban nem lehet hatékonyabban megol-
dani. A médszer ilyen jellegii elrendezési
problémékndl hasznélhatéd igazdn -
legyen sz6 akér hasonlé logikai feladat-
ral vagy eagy sakkfeladvany alamzésérdl,
akédr egy iskola drarendjénsk elkészité-
sérdl, akar pedig egy sokvéltozds, egy-
mést befolydsolé tényezbk szerint mi-
ktdd rendszer modellezéséril. Ezekben
az esetekben egyedill a backtrack ad
beldthaté idén beliil haszndlhaté ered-
ményt.

A szerkeszto azért van,

hogy a lap olyan legyen,

amilyenek az olvaséi!
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Perembkeriilet kis mellékutcdjénak egyik
épiiletén tabla: Csokonai MivelbGdési
Haz. A BIT-LET olvasdi szamdra nyilvdn
nem ismeretlen a név, hiszen itt tartoi-
tuk az elsé BIT-LET Kardcsonyt. Ez a
hdz a Borona székhelye.

Nem mezdgazdasagi kiéllitas nyilt itt, a
Borona a szédmitégépes cserepartner- és
mérkatars-keress szolgélat |, fedéneve”.

— Ugy indult az egész — mondja Téth
Lajosigazgatd —, hogy négy évvel ezeldtt
mi kezdtiink el elsdként foglalkozni a
szédmitastechnikdval a miivel8dési hi-
zak kozott. Jé szoftveres és hardveres
szakembereket sikeriilt dsszegyiijte-
nank. igy klubjaink révid id& alatt nép-
szerilvé valtak, st tanfolyamokat is
tudtunk szervezni.

Valéban, a Csokonai mikrogépes klubjanak
jelenleg mintegy kilencven tagja van, ezen
felul a esak itt makodd Sinclair OL kilub tag-
jainak szdma is hatvan. gy arra kényszeral-
tek, hogy ..arisztokratizaljdk” a klubtag-
ségot: ma mér csak az |éphet be, akit vala-
melyik régebhbi klubtag ajanl.

— Erre a szakembergdrdéra épitve hoz-
tuk létre a Mikroinform nevii szolgélta-
tdsunkat. Arra vallalkoztunk. hogy bér-
kinek, aki akir személyesan, akér levél-
ben hozzénk fordul @ mikroszdmitégépé-
vel kapcsolatos kérdésekkel, annak in-
gyenesen megadjuk, illetve megkiildjiik
a vélaszt. A Mikroinform bé&viilt ki ké-
s3bb, a BIT-LET Karicsony idején a
Boronéval. Ennek keretében az azonos
érdeklddési kord szamitégéptulajdono-
sok teremthetnek kapcsolatot egymés-
sal. Aki mikrogépes levelezd- vagy cse-
retérsat keres, az egy kitoltott kérddiv
és oOtven forint befizetése ellendben
megkapja az azonos érdekl8dési kérd
partnerek nevét s cimét.

Az igény erre hatalmas, hiszen a kis telepi-
léseken él6knek szinte semmiféle lehetdsé-
giik nincs arra, hogy megtaléljdk érdeklédési
koriknek megfeleld tarsaikat — ezt bizonyftja
a szerkeszt8séglnkhodz érkezd rengeteg le-
vél is. [gy a mivel8dési hazat a legkisebb
falvakbdl is naponta keresik.

— Arra, hogy sokan mennyire fontosnak
tartjdk a kapcsolatteremtést, jé példa
az, amikor az egyik , térskeresd’’ cimét
hibssan kiildtiikk meg az érdekl&d8 part-
nereknek. Nemcsak & telefonélt a hiba
javitasadt kérve, hanem még négyen-
dten, az orszdg legkillénbdz6bb pontjai-
rél, akiknek a rossz cimzés ellenére sike-
rillt felvenniik a kepcsolatot a méarka-
tarssal. Méra mér oda jutottunk, hogy
kénytelenek vagyunk szlkiteni, ponto-
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sabbd tenni az érdeklddési koéroket,
mert nem tudjuk példaul egy-egy
Commodore-tulajdonosnak valamennyi
markatarsa cimét elkilldeni. A napok-
ban készil el az aj kérddiviink, amely
az elézénél sokkal jobban behatdrolja
azt, hogy kit milyen jellegG programok
érdekelnek. Arra méar nem viéllalkoz-
hatunk, hogy annak is kézvetitsink
partnert, akit ,.minden’’ érdekel.

Minthogy a tanacsadé szolgélat ingyenes,
a Borona pedig mindossze dtven forintba
keril, a véllalkozds nem tdnik nyereséges-
nek — pedig az. Nyereséges, hiszen az in-
formacid is pénzt ér. A Csokonai olyan adat-
bazisra tett szert szolgéltatdi tevékenysége
révén, ami kamatozik. Kozel 1500 mikro-
géptulajdonos adatait tartjdk nyilvén, és
olyan tekintélyt vivtak ki, hogy véllalatok,
intézmények egymas utan hivjdk Oket tan-
folyamok megtartasara, és sok az dnkéntes
felajdnlds, anyagi tdmogatds is — igy az
Ipari Informatikai Kozpont otvenezer forint
értékl szakkonyvet adott &t a haznak.

- Annyira megnétt az adatdlloményunk,
hogy most keresiink egy olyan cégast,
mely hosszd tadvra kélcstndzne nekunk
egy komolyabb gépet a nyilvantartési
munkék megkdnnyitésére. Ezért cseré-
ben a szétkiild6tt leveleinkben propagél-
nénk is a gépet adé intézményt.

A Csokonai Mdavel8dési Hazban nemrégi-
ben megsziint a szoka&sos heti disco is.
Téncolni kevesebben akartak, mint szadmits-
gépet kezelni, Igy gydzdtt a mikrogépesek
akarata, akiket zavart a hangos zene. A széa-
mitégépesek fanatikusak, Igy elérték azt is,
hogy a hazban a hét minden napjin van
szadmitégépes rendezvény.

~ Hozzank barki, barmikor bejohet, és
hasznélhatja a gépeket —~ feltéve, hogy
programozni vagy tanulni akar rajtuk,
és nem jatszani. Ahhoz nincs elegend&
szamitégépiink, hogy a gyerekek ezeken
vivianak (irh&borut. Szerveziink csaladi
tanfolyamokat is, érdekes mdédon itt
joval kisebb a lemorzsol6das, mint a
csak felnétteknek sz6lé tanfolyamaink-
nal.

A magyarazat konnyen fitalalhaté. Ha valaki
munka meliett akarja elsajatitani a progra-
mozas alapfogasait, hamar dgy érzi, hogy
kevés erre az ideje, és farasztja az (jszerd
tanulnivalé. Ha azonban azt {atja, hogy a fia
vele egy0tt halad, akker szégyellné magét,
ha lemaradna téle.

— Szombatonként csalddias a hangulat:
felndttek, gyerekek egyiitt dolgoznak.
9-t3l 14 6raig minden géptulajdonos-
nak éranként 20 forintért biztositjuk az
aramot és a monitort. Ha valaki magaval
hozza a tv-t, akkor ingyen jéhet.

A nagy januéri havazas idején a héazban
minden program elmaradt. KilGralt a héz,
az emberek inkdbb otthan maradtak a fatott
szobdban. Csak szombat délelStt didereg-
tek néhanyan a kapu eldtt a hdwiharban,
hénuk alatt szamitdgéppel, spargéval ossze-
kotott monitorral.

— Valédi kozosség alakult ki itt. Egyszer
az egyik klubtagunknak, egy tizenéves
fiinak eltint a gépe. A tébbi tag gydj-
tést szervezett, és negyed 6ra alatt
dsszeadtdk a pénzt — igy a fio a kovet-
kezd héten mar djra dolgozhatott az Gj
gépen. A szdmitdgépesek megszéllot-
tak, s6t kicsit Sriltek — de nem lehet
nem szeretni ket - fejezi be Téth Lajos.
Tallér Jézsef

A Borona olyan villalkozss, amelyet
nemcsak a Csokonai Mivel&dési Héz-
zal kidpitett régi j6 kapcsolatunk miatt
tartunk rekl/dmozésra érdemesnek. Ugy
gondoljuk ugyanis, hogy nemcsak a
MdavelGdési H4z, de a hobbiszdmité-
gépesek. kéztiik olvaséink érdekeit is
szolgdija.

A Borona tehdt elérhetd az alébbi clmen:
Csokonai MOvelSdési Héz — 1153 Buda-
peast, Eotvls u, 64-66. Telofon: 690-495,
892-240
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Janudri szdmunkban beszdmoltunk a
BETA BASIC blvités néhdny hibajardl,
amelyek a DELETE és a KEYIN utasitd-
sokkal kapcsolatosak. Azéta kideriilt,
hogy a BETA BASIC még kevéshé toké-
letes, mint eredetileg hittilk. Most egy
tGjabb hibdra hivjuk fel a figyelmet.

Szinte minden toolkit és BASIC bdévités
parancslistajaban megtaléljuk a RENUMBER
utasitast. Ez a programsorok Aatszamozasét
hivatott elvégezni.

Az utasitds mikodésének megéridséhez
elészor nézzink meg két masik parancsot!
Az egyik a MOVE, a méasik a COPY. A MOVE
egy vagy tobb programsor &tmozgatdsét
végzi el, vagyis az eredeti sorok torlSdnek.
és Ujabbak irédnak be a kivélasztott helyre.
A COPY az adott sort, illetve sorokat a meg-
felels terGletre mésolja, de ekkor az eredeti
sorok nem torlédnek.

A BETA BASIC 3.0 véltozatban a MOVE
utasitdsnak gyakorlatilag a RENUM (re-
number, azaz Gjraszdmozas) felel meg. a
CCOPY-nak pedig a RENUM%. A RENUM
és5 a RENUM % mikodését, kiulonbozdségl-
ket az 4bra mutatja:

(

2=y
e

RENUM#{ATOC )
. LINED .

L]
L]

BETA BASIC

ch

Ly

(o
a8
A
£ RENUM (ATOC) 3
< LINED »

A vesszd nélkili és a vesszdve! jelzatt prog=
ramsorok tartalma megegyezik, osak sor-
szdmaik térnek el egymastdl,

Mindez hasznos szolgaltatds — de van a
RENUM?* utasitisnak egy sulyos fogyaté—
kossaga. Ez akkor jelentkezik, ha csak egyet-

len sort kivénunk &tmdasolni, és.a masolni~

kivant sor, valamint a célsorszém kozott
nincsenek tovabbi programsorok

Nézzank erre egy mintapéldat. Gépeljiik be:
10 REM

és adjuk ki a

RENUM % (10 TO 10) LINE 100

parancsot. Ha lenyomjuk az ENTERT. a
kovetkezd programlistat kapjuk:

%
hlm“

Il

10 REM

100 REM

10 REM
Vagyls az atmasolt sor az eredeti sorszdma-
val egyutt a célsorszam mogott is megijelesd.
Ha ezutdn a kurzort lefelé mozgatjuk a kép-
erny6n, akkar alul értelmetlen sorrendben
jelennek meg a ..blnés” sorokg Ovatosan
kfsérletezzunk, mert a tobbi kurzormozgaté
billentyd lenyomaséra el is széllhat a rend-
szerl

Ha Gira lenyomjuk az ENTER-t, akkor a lis-
taban mar két kurzor is Iéthaté A felesleges
sor csak az elStte lévd sor (llletve sorok)
sltavolitasa utén tuntethetd el — de ezzel
egyutt persze eIGszor is az! eredati sort _keil
tordlni.

A hibét az okozza hogv az utasités értelme-
2zésekor rosszulﬂmdkodnk arTO utani elten-

".ﬁrzéhrutln 'Ha az atmésolds kozvetlenul az

éthelyezm knvént sor utani teriletre torténik,
akkor az eradeti sort az értelmezd egy két
sorbél 46 programblokknak tekinti. Igy a
célsor utdn megismétli. Emiatt lesz két azo-
nos szamu sorunk. Ha a start- és a célsor
kozott van még programsor, akkor a rutin
helyesen hajtja végre feladatét.

A BETA BASIC szerz8i nem vették észre a
hibat, hiszen az utasitis jelentdsége els6-
sorban nagyobb programblokkok 4atméso-
14s4n4l érezhetd.

Egyetlen sor masoldsa a legegyszeribben
ugy valésithaté meg hiba nélkdl, ha a start-
sort lehivjuk EDIT-tel, tirjuk a sorszédmat, és
ENTER-rel ismét bevisszilk a memdridba.

Rucz Lajos
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Szubjektiv véleményem szerint a BIT-LET egyik legpozi-
tivabb rovata a SORVEZETJ volt. Tébb irds4val vitatkoztam,
de olyan , hézagpétlé' szerepet jitszott, ami nagyobb hibdk-
kal szemben is elnéz8vé tett volna. Konkrétabban: a szinte
teljesen elhanyagolt tandrképzés teriiletén prébdlkozott...
Rossz 6men ennek a hamvéaha-holt sorozatnak a felélesztését
célul tiizni, de feltétleniil sziikség lenne valami hasonidra,
ezért megprébdlkozunk vele.

1986 végén kamoly kozponti tdmogatassal indult egy kisérlet ,.A szé-
mitdstechnika matematika orientaft oktatdsa’” cimmel. Kalonbozé
adminisztrativ okck miatt a kisériet dvatos csendben indult el két
irdnyba: Simonovits Miklds vezeti az un. IRANYITOTT vonalat. Ennek
kerctén belul 8-10 kozépiskoldban olyan tanterv szerint oktatnak,
amelyik S. M. ..Szdmltastechnika’* tankényvén alapul. A masik vana-
lon 10-12 pedagdgus sajat elképzeléseit prébélgatja. Uj Sorveze-
ténkben megprébaljuk errdl a kisérletrsl roviden informélni a BIT-
LET-et olvasé tanarokat. Szeretnénk példaul hasznos anyagokat
kozolni nem teljesen kezd6 foglalkozdsokhoz (szakkdri és 6rai mun-
kahoz egyarant). Ezenkivill barki otletének. médszereinek. észrevé-
teleinek szlvesen biztosftunk férumot.

A kisérletrol roviden

A Mivelsdésigyi Minisztérium Kdzoktatasi Kutatasok Titkarsaga altal
menedzselt kisérlet célja egy clyan koncepcié kialakitdsa, melyben
a szamitastechnikai ismeretek kdzvetlen egységben jelentkeznének
a tars-tantargyakkal, esetunkben a matematikaval. Nem allttjuk, hogy
a matematika massal nem helyettesithetd, pusztdn arrdl van szé.
hogy a kisérlet vezetSi és résztvevsi elsdscrban ehhez értenek és
vonzédnak. Kapcsolatra toreksziink més iranyokkal is.

Részletesebben azt szeretnénk, hogy a matematikadrdkon tanult
szamitégépes ismeretek egy sokkal eredményesebb, alaposabb, és
magasabb szintd matsmatika tanftdshoz vezessenek. Mindenkor &t-
lagos — nem tagozatos — osztalyokat vesziink célba, mégha ennek
eleinte ellent is mond a kisérletben részt vevd iskoldk szinvonala.
Nem szakkdri kériilményekben gondolkodunk, de prébdlunk tekin-
tettel lenni a didkok kllénb6z6 szintd alapismereteire.

A résztvev$ pedagdgusck egy néhény oldalas tematikdt adtak be:
hogyan képzelik el az oktatdst. Tanév kozben kéthavonta kildenek
dravazlatokat, illetve naplét: mikor, mi tortént valdjaban. Ev végén
par oldalon foglaljdk 6ssze, mit, hogyan sikeriilt megvalésitani. mik
a tanulsagok. Evente 2-3 alkalommal dsszegylilve megismerhetik
egymas elképzeléseit, gondjait, és terveziink szakmai tovabbképzést,
bemutatét is.

Részben a kisérlethez, (részben hagyomanyainkhoz) kapcsolddik
egy évkozbeni haladd szakkor. amelyet tobb kdzépiskolaval kozdsen
tobbek kdzdtt a KFKI nyéri tAborainak leghaladébb tagjainak tartunk.
Ennek anyagébdl valdk az alébbi feladatok. Kildn félhivnank az
olvasdk figyelmét a szfnes aldnyomdassal kiemelt kérdésekre. Ezek
megoldésai bekildhetsk. Ebbs&t egyrészt az anvagok visszhangijara
szeretnénk kévetkeztetni, masrészt sok kérdésre magunk sem ismer-
jik az egzakt feleletet. A helyes (és frappans) vélaszok bekGIdé&i
kozott aprésagaokat (floppy. kazetta, BIT-LET-ek stb.) sorsoiunk ki.
A megoldésokat kivételesen nem a BIT-LET hanem a szerz6
cimére kildjék. Azaz: Térék Turul — 1525 Budapest MTA
KFKI Pf.: 49.

Bolyongastol a Lissajoux gorbékig

1. feladat. Tekintsink a képernyén egy A, B oldald téglalapot.
Ennek egy belsd pontjabdl kiindulva determinisztikusan ..bolyong™
egy pont. Azaz, az oldalakkal 45°-0s szogetbezéré egyenesek mentén
mozoghat, és a hatdrokon rugalmasan visszaverddik. Hasznéijunk
..karakter-grafikat’” (CHAR., PRINT, PRINT AT stb.). és A, B illetve a
kezddpont legyen véletlenszerd!
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Vr=IHTCRMDC L D+
3+ Y I=FHR OIS 43

S5 21— Y=FHRCYLI-1%

fr
£8 FOR I=0 TO §M1:CHAR 1.I.%1+1," 7" HEXT
TR FOR I=A TO Wi1:DHAR 1,%1+1,1,"1 " HEX
SR Q=1 D=1
S5 FOR I=1 T Z#x1svl

TEE W= Dod s W= 0y

114 MW LAZIINLSE— 1 THEN DX=—DX
115 IF ABS (Y-t ‘12—, 1 THER DY=-Dv
126 CHAR 1,09,
138 HENT 1
159 GETKEY RE:CHAR 1,3,24, STRECKLI+STREC

X1 &s Y1 az oldalhosszak, 45-ben X és Y a kezd6pont koordinétéi.
DX és DY (mindketté 1 vagy —1) a bolyongds pillanatnyi irényét
hatérozzék meg.

Futtassuk néhadnyszor a programot! Remélhetdleg mindenkiben kér-
dések és észrevételek tomege fogalmazddik meg, pld.:

a) Mikor van vége a ..dolognak? Mi torténik amikor nem torténik
semmi?

b) Lehetne-e gyorsitani a bolyongést. hiszen nagyobb téglatapon
bizony unalmas egy kicsit.

¢) Mitsl fligg az &bra telltettsége? Prébaljunk valami torvényszeri-
séget felfedeznil

Gondolkozzunk &l egy kicsit a kérdéseken. A gyorsitas lényegében
tachnikal probléma: vegyuk észre, hogy az IF-es sorok (110-1156)
til gyakran keriilnek végrehajtasra. Valdban felesieges minden lépés-
nél megnézni, falnal vagyunk-e. Eldre ki is szamithatjuk, mikor kell
visszaverddni, pontosabban. vizszintes, avagy fuggdleges fal lesz a
kovetkezd. Némi toprengés utan addédik az alabbi valtozat:

5 DEFFHRECHISIMNTCRMDC ] R+

T A=FHECLEB 3 +20: B=FMRC B2 +20
18 WO =AS ORI =B S VH O =0 WY R W=D
2B HMoFHRO1D X5 Y=FHRO1IS3+D:0x=1 :OY=1

L
sel=

W Rl

izl SRAPHIC 4,1

15 CHAR 1.9, 13, STREAX+HSTRECE D

1'1_EX| IBDH Lo YR VRO YWY Y BRAW 1
IR

1590 Al Y ish WI=AES RN ODEFL I VE=ABSC
WA COY L

1ED IF WIOWE THEM ®=3+V1%0 Y=Y+ 1%0DY : DR
A1 TO W,y De=—De 50 TD 156

178 IF N2OW1 THER #=e+Wo0cE0 Y=sYHVzsDy Oy

=% :0ORAK 1 To WL, Y50 T 150
188 {=w+M Lee Ve V2RO DREW

: 1T K.Y
199 OW=-D:DY¥=—-D0%:G0 TO 150

i

Hérom eset van:

- figgéleges fal — 160. ser

— vizszintes fal — 170. sor

— mindkettd egyszerra (sarok) — 180-190. sorok

X1 &5 Y1 jelentése is megviltozot, a lequidbbi visszaverGdés halyét
mutatjdk. Ez a program mér méltd a finom grafikdra.! A tovabbi
gyorsitds méar &sszeflog az elsd kérdéssel. Figyeljik mep. hogy bizo-
nyos esetekben egy idre megszakad a bolyongés, majd a kiindulasi
pontbdl ellenkezd irdnyba folytatddik. Mikaor lesz ilyen. és valdban
.varakozik''-e ilyenkor a gép?




K&t esetet kell megkiiléonbdztetniink:

— A mozgé pont eljut valamelyik sarokba. ilyenkor ugy verddik vissza,
hogy sajat addigi nyoman halad {vissza} a kiindulasig, majd onnan
ellenkez6 irdnyba szalad. Hol végz&dik ilyenkor a balyengas: melyik
lesz az utolsénak kivilagftott pont?

- Nem megy sarckba a pont. Hogyan végz4dik llyenkor a bolyongés?
Mitsl figg. a két eset kozul melyik kivetkezik be ?

Prébéljuk Ggy médositani a programot, hogy ne dolgozzon
hidbal Minél kevasebb ponton haladjunk 4t tébbszor | Ez igen
sokféleképpen oldhaté meg. mutatunk egy lehetSséget, de
reméljiik az olvasékt6l kapunk szellemesebbet ist {(Az 5—
150-es sorok véltozatlanul &tvehet8k az e15z3 programbéil)

168 IE WLCVD THER s=3+\1HDN : Y=+ 14Dy : DR

PR A AL W L A P L
170 IF VoY) THEH H=4VD#DM : Y=+ UowOy : DY

ZloviDRAM 1T R, Y00 TO oDe

180 Mo D A=AV EEDY T DRAN 1 TO ¥
1959 S=bih ity Obl=—1  OY=—1 :DD=00+1 : DRAM
1.5, %00 TD 216

208 IF HH=0 THERM HRHE=i:Y¥4Y=Y ELSE HH=1
285 IF sH=rd AND Y=YY RMD HH=1 RMD DD=03 T
HEM ERD

218 IF BO=2 THEM EHD
=28 50 T 158

200-220 sorokban vizsgéljuk: abba lehet-a hagyni? 206 — sarok
érintése helyett visszatér Snmagéba. 210 — kétszer volt sarokban.

A harmadik kérdéshez elészor prébéljuk meg jsllemezni az abrat
telitettség szempontjdbdll A gyerskek ilyenekat fognak javasolni:
szamoljuk meg a pontokat. milyen tévol vannak egymastdl a pér-
huzamosok, hany metszéspdnt van stb. Javasoljuk azt nekik. figyel-
jék meg. hogy hényszar érinti az oldalakat a bolyongés. azaz eqy
szampér (X9, ¥9) legyen a jellemzd. Mes, ez vajon mitdl fugg. és
hogyan? Talin lesz aki észreveszi. hogy az oldalakkal (A. B) van
kapcsolatban a dolog, de hogy hogyan ..

Tovabbi segitség. ha az oldalakat INPUT-tal adjuk meg, €s Igy mar
mi szabhatjuk meg. milyen téglalapon kisérletezzunk. Készitessunk
tAblizatot a tanuldkkal, és taldn méar 4-5b prébalkozas utdn szlletik
valamifyen hasznos megfigyelés.

Mi az sgzakt dsazefliggén? Telitettség szompontjibél van-e
jelent8sége a kezdSpant megvélesztésénak? Erdemes slgon-
dolkodni azon, hogyan jellemezhetd példéul a metszéspontok
szdma, vagy a Kkivilagitott pontok széma az eddigiekkel
(A, B, X8, Y9). Ezekre is varunk vélaszokat.

2. feladat. [rjunk programot, mely tetsz&leges x—f(x) fuggvényt
abrézol, s6t a gorbét ,.optimalisan” helyezi el a képernyén! Szam-
talan megoldés ismeretes, kozlink egy nem tdl bonyolult véltozatot:

5 0IM geiSo:
18 DEFFRFCHI=1/A0On— 1 MO+ T ok O Ty
S5 H=150: IMFUT "INTERVALLUM R, BYY A.B
TE DR=CB-Ra oM FR=FRE CORLMI=MR
S TRAR 2
1aa FOR I=1 70 t
é%?IHﬁI?=FHF(H+I¥DH?rIF AT MR THEN MA=
1Y A
115 IF a<I»dmT THEH MI=RdJIR
128 HERT 1
158 DY=1297MA-MI >
Ton GRBPHIC 3.1
287 DREAW 1,5 CROLM—HT %Oy
219 FOR I=1 T2 ®
6 DEAW 1 TO I+5, (AT H-MT %0y
3 HENT 1
= EHD
B RESHME 129

10-ben adhatd meg & foggvény egyenlets, mig a 20-85 sorban az
xe[A, B] értelmezési tartoményt jelolhetjuk ki Fontos, hogy az
A pontben valdban legyen értelmezve 3 flggvény — esetlnkben
A barmi lehet -2, =1, 0. 1 kivéelével. A tobbi (belsd) pontra van
védalem a 90. sorban. 100-150 sorokban az Y szélsfértdkei (MAx
és Min) segitségével besliitjuk a fugobleges léptéket. majd ennek
alapjan 4brézoljuk a mér tarolt pontokat (A(l)-k). DX és DY meg-
hatdrozasét sutomatikus normélésnak nevezik.

3. feladat. Ha egy R = 100 sugard kort skarunk & képernydre raj-
z0lni, akkor hasznalhatiuk a kdvetkezd osszefuggést is:

x = R¥cos(t) y = R¥sin(1).

Az ilyen megadést a gorbék paraméteres (implicit) agyéanletének
nevezziik. Elég annyit tudni réla, hogy a programban t paraméter lesz
a ciklus valtozd, 85 a pontok X, y koordinatdil a fenti két osszefuggés
adja. Még arrdl kell gondoskodnunk, hogy a kar fésjen el teljes egé-
szében a TV-n, st minél .optimélisabban’ helyezziik el.

hETDEFFHH&T?=IBE#ED€{T}=DEFFHV(T?=1BB$SI
eT

S8 H=150: =0 B=2%w

T2 DT=C(EB-RaoM

2088 GRAFHIC 1.1

287 DRAW 1,FHRdB+158. FHY B+ 1393

FOR T=R T3 B STEF DT

Hgﬁ¥ % T 198+FHRCT 2, LBBHFHNY T

Sok érdekes &brat nyerhetink. ha gondoskodunk a programban
megfelels elhelyezésrdl, az automatikus normélasrél (az X és Y Iéi
tékek kivalasztasa). Paraméteres megadédsnél ez egy kicsit bonyo-
luttabb. (és lassabb is) mint az x—f(x)? esetben, de némi toprengés
utdn adddik:

. PR A

MACT n=Z05d T o GEFFRACT 2SS IMOT
S H=EoE: THFUT Y INTERYALLLM CR. 2" R, E
7 DT=CB-RuH L HASF IR R SF =R YR=F Y G

FOTHEM MF =T

S L
1_'.:( B 31 1aYE THER Y
WROTHERM WA=l

BRI N L S BT A 4 S S

OO YR KDY

=N

] '_'- )
GREE
ik pabd

LTI IR N S T

FOR I=2 19 HM-1
EEHM 1T CHEeT oA ey, PO T i YR Oy
ENT 1

Ez a programunk mér tilsdgosan is 6néllé: példéul nem hajlandé kdrt
rajzolni. Karpdtldsul néhény érdekesebb egyenletet adunk meg. lehet
gyonyodrkodni.

x=a¥t/ (1+txtit y=aktkt/ (1+t%t¥t) -~ Descartes-lavél

x=axtit/ {1+txt y=agxtit/ (1+txkt) -- cisszoid
x=cos(t) % (1+coa(t)) y=sin(t) % (1+cas(t)) - kardioid
x=ax(1—b*sin(t)) y=a¥{1—bx*xcos(t)) - ciklois

x=a%cos3(t) y=a%¥sin3(t) - asztrois

x=cos(axt) y=sin(bst) ~ Ligsajoux-gbrhe

Utalsé egyenleteink pontosan olyan problematikdhoz vezetnek,
mint amit az 1. feladatnal gondoltunk végig. Az dbra bonyolultsagét
lényegéban ugyantgy befolydsolidk most az a és b egyitthatok,
mint annak idején a téglalap oldalal. Tovdbbi analégia. hogy mindkét
sbra hengerre rajzolva képzelhetd el igazan: példdul egy jobb oldali
{fels8) hatarpont eldbb-utébb megjelenik baloldalt (alul) a tégla-
lapon. Mésként fogalmazva: az 1. feladatbeli bolyongas tulajdonkép-
pen egy henger paléstjdn t6riénik. majd alkalmas helyen felvagva a
paldstot, és kiteritve adédik a kivant téglalap.

A Lissajoux gorbék 111, osztalyban fizikéban szerepelnek.

Tordk Torel
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M eggyeshézi Péter—Pintér Jézsef: ZX
S pectrum haladéknak — Mliszaki Konyv-
kiadd,. 199. 0. 78 Ft.

(A szerzdk roviden ismertetik a Spectrum
sajatossagait, a 280 assembly hasznélatat,
a ROM-programot. valamint az Interface
1-et és a Microdive-ot. Ezutdn gazdag
programkataldgust, valamint egy jé! hasz-
nalhaté rutingydjtemény-listat kozdlnek.)

€16 és Plus/4 programozdi Gtmutatd —
Novotrade, 86. c., 129 Ft

(A pregramozéas kézikonyv folytatdsa a
BASIC alapismeretek &ttekintése utdn a
gépi kédu programozésba nyudjt betekin-
tést. A kotetet szamos, jél hasznélhatd fug-
gelék egésziti ki.)

Grohmann—Eichler: A 68 000-es mikro-
processzor — DATA BECKER — Novotrade,
368. 0., 349 Ft.

{A kdnyv a Motorola mikroprocesszor-csa-
ladot mutatja be. ismerteti kifejlesztésének
torténetét, felépitését, input—cutput jellem-
zGit, utasftaskészletét. A kOtet szerzdi kitér-
nek arra is, hogy a 68 000-es mennyiben tér
el a tobbt 16 bites processzortél.)

Sasse: Compiler — DATA BECKER -
Novotrade, 350 o., 298 Ft,

(A szerz6 a programnyeiveket forditd rend-
szerek atapismereteibe vezeti be az olvasot,
egy erre a célra kifejlesztett programnyelv
segitségével. MegismerhetSek a lexikilis,
a szintaktikai és a szemantikai elemzés sza-
balyai, valamint az assembler néhany saja-
tossaga.)

informaciégazdasagrdél

{Szerkeszt8: Szahé J6zsef) -
KSH-OMIKK, 234. o., 260 Ft.

El5z8 szdmunkban bemutattuk a Statisztikai
Kiadé kotetét, mely a francia informatikai
forradalommal, illetve annak gazdasagi, tar-
sadaimi hatasaival foglalkozik.

Az informatika kihivdsa ugyanugy érezhetd
Magyarorszadgon is, mint bérmely més or-
szdgban — ezért szervezett 1985-ben a Kdz-
ponti Statisztikai Hivatal szeminariumot az
informéciégazdasagrdl. A szemindriumra
kész(lt el6adisokbdl ad véiogatdst a most
megjelent kdtet.

A megrendezett konferencia frontéftérésnek
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nevezhetd, hiszen elézmények nélkuli val-
lalkozés volt. Szerte a vildgban tiz éve hatai-
mas vitét folytatnak a szakemberek az infor-
matika gazdaséagi szerepérdl, hatésérél — er-
r6l ezidaig itthon nem wvettunk tudomdst.
Emiatt megérthetfk és elfogadhatdk a kétet
gyermekbetegségei. Nem hibaztathaték a né-
pes szerz8gérda tagjai amiatt, hogy szinte
mindegyikilk az alapfogalmaktdl indul el,
azokatmagyaradzzarészletesen, és ennek alap-
jén épiti fel sajat mondanivaldjat, — hiszen egy
konferencidn ez természetes. Az sem réhatd
fel nekik, hogy az egyes fogalmak definicidi,
meghatérozédsai nem mindig egyértelmiek,
nem mindig letisztultak — elvégre egy most

kialakuiéban 1év8 tudomdanyag részei.
A nyelvezet is korilményes néhol, nehezen
atraghatd.

A szerzGk sajat szakterlletiknek megfelel§en
fejtik ki tapasztalataikat, kutatési eredményei-
ket az informécidégazdasagrél. Igy a leg-
kilonbdz6bb szakdgak képviselSinek véle-
ményét olvashatjuk. a politoldgidtdl a tér-
képészetig. Mindegyikik megprébélja adap-

talni sa)at szakmajaban a kilféldi eredmé-
nyeket, Ez érthetd allaspont — de a konyvbél
nem sugérzik egységes szemléletmdd.
Heterogén a kotet, és a szerkesztd nagy ér-
deme, hogy az emlitett hibék ellenére egy-
huzambar végigolvashatd.
Lemaraddsunk az informatikdban a fejlett
orszagokhoz képest hatalmas. Hogy mennyi,
arrdl eltér a szerz6k véleménye (10-20-30
év), de az egyérte!mien kiderUi, hogy néhény
mutatd szerint a fejlddd orszdgokkal vagyunk
egy szinten. A kézgazdészok szdméara ha-
talmas felkialtdjel lehet ez a kotet, hiszen a
refarmelképzelésekben is csak huszadrangd
tényezGként kap szerepet az informatika —
mostandig nem jéttunk ra, hogy ez minden-
ho! huzéipardg.
Taldn napjainkban ébrednek rd mind tdbb
helyen az informatikai kutatdsok szerepére
— és ez is aldhuzza a kotet fontossdgét —,
hiszen egyre tébb véllalat, intézmény kér
fel szakembereket annak vizsgalatira. hogy
egy-eqy tervezett informatikai fejlesztésnek
milyen eredményei, hatasai varhatéak. S a
hatasok alatt nem csak a gazdasagi eredmé-
nyeket kell értenink, hanem azt is, hogy a
fejlesztés nyilvanvaldan befolyasolja az
adott véllalat szerkezetét is. Itt kell megemli-
tenlink a kétet egy masik fogyatékossagét:
a tanulméanyok szerz8inek legtobbje erdsen
technokrata szemszdgbdl elemzi a bekdvet-
kezett és a varhatd valtozdsokat. Hidnyzik a
tadrsadalomtudomanyi, a szociolégiai meg-
kozelltés, pedig minden forradalmi jelentd-
ség( ipari megujhodds esetdben nyilvén-
valé, hogy a technoldgia nem eldidézGje a
forradalomnak. hanem csupdn (?) Kkitelje-
sedése. Az Osszedllitdsban olvashatunk
ugyan erre venatkozd utaldsokat, de annak
elemzésére, hogy az informatika magyar-
orszagi elterjedésének mik a tarsadaimi els-
feltételei. nem véallalkozik egyik szerz§ sem.
A kotet mindenesetre kisérletet tett az infor-
maciégazdasig fogalmanak tisztdzdséra, Nem
biztos, hogy a tanuiményokbdl leszGrhetd
definicié mindenben helytalld, de konzisz-
tens, ellentmondasmentes egészet képez.
Levonhaté az a kovetkeztetés is, hogy égetd
sziikség van orszagos, atfogé informécids
politika kidolgozaséra. gy a kényv nemcsak
a kozgazdaszok, a gazdaségi vezetSk szé-
maéra lehet fontos és hasznos clvasmény,
hanem a tarsadalomtuddsok, a politikaval
foglalkozé szakemberek szédmara is — s6t
oktatasi célokra is ajadnlhatd.
Az elsd kfsérletet nyilvanvaldan tovabbi ku-
tatdsoknak kell koévetniiik, de mér ez a kotet
is figyelemfelkeltd és gondolatébreszt6.
Tallér Jozsef




Az elmult nyaran az NSZK-ban vet-
tem egy uj sorozatu C64-et. Az el-
adok elmondtak, hogy a régi tipus-
tal eftérd vonas ar udgynevezatt
GEQS megléte. Mi ar 3 GEOS/?
Mire lehet haszndini? Hogy lehet
mikodésbe hozni?

Kresz Gdbor

- Boly Szabadsag u. 49.

A GEOS egy 0j rendszerprogram a
CB4-haz. On kellett, hogy kapjon a
gépéhez egy lemezt és egy kis
haszndlati utmutatot. Ezen. a leme-
zen van a GEOS, ha ezt betdlti egy
alapvetden mas rendszerben hasz-
nalhatja a gépét joystick vagy egeér
segitségével. A lemezén a rendszer-
ben irott két komolyabb felhaszndldi
programot is taldl: a GEOPAINT-et
és a GEOWRITE-ot. ElGbbi egy ki-
ténd rajzold, utébbi egy szovegszer-
heszti-félesdg. Hogy ezekata prog-
ramokat és egyéltalén magat a rend-
szart hogyan kell hasznalni, azt a
haszndlati dtmutatobél tudhatja meg.
Mivel ezt 6n nyilvin németil kapta
meg a gépéhez, fdlhivjuk a figyel-
mét, hogy az Orszdgos Commodore
Egyesilet C=djsagjdban a janudri
szammal kezdtdbfen sorozatban kdz-
lik a GEOS roviditett magyar nyel-
vl hasznalati dtmutatsjat., (A lapot
az egyesilet tagjai kaphatjak. s hogy
hogy lehet on is az egyesilet tagja,
ezt tibbek kérésére az aldbbikban,
kéziljiik.)

COMMODORE EGYESOLET

Mlnﬂ'lo11' tébben kérdezik tollink is, hogy
hogyan lehet hozzdjutni 8 Commodore Egye-
siilet 38 oldalas havonta megjelend Commo-
dore Gjsdégjdhoz, eziton kbzdljik, hogy
shhez be kell lépnl ax Egyasillethe.

Evi 1284 forint a H‘ﬁﬂ- ezért havonta maeg-
kildik az dOjs t, banne egy vagy kit 5O
forintos visdridsi tikettel. (Igy tshit a tag-
i nl:ifnhblt része visszatéril.)

A togdijat ba lehet fizetn] sgyszerlli postai
zhidldG caokhon az llihhl.uﬂmn keall rdiml
nemcsak a cimzstt rublikdba, hanam a csekk
hétuljdn MvE kizlamdények Ililvgi Im):
Commodors Egyesiilet - OTP Budapeat
Xill,, Visegridi w. 7/b. MNB 217-38282,
OTP E65-2610

Tobben kérdezték t6lunk, hogy ho-
gyan lehetne hozzéjutni lapunk de-
cemberi siimaban csak egy fotd
erejéig bemutatott Szarka Gyorgy
és Tihor Miklos dltal készitett, s leg-
jobbnak mindsitett Vadasz és a nyul
cimi jétékprogramhboz. Nos régi
szokdsunk, hogy clvaséinkat, pldne
meg programozd bardtainkat szive-
sen dsszehozzuk egymassal. (Lathat-
jak. hogy hacsak kilén nem kéri va-
laki ennek az aellenkezdjét, rendre ko-
zoljuk szerz8ink lakdscimét is.) «\me
tehdt Tihor Miklds cime is. De a va-
laszra vardk legyenek tiirelemmal,
mert szegény e pillanatban eldfel-
vételis lévédn sorkatonai szolgalatat
talti, A cim: Tihor Miklés - 1181
Budapest, Varoshéaz u. 31.
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PLUSZ 4 NYERO 2. FELADATANAK

Helyhidny miatt csak egy vézlatos megoldédst kdzliink. Kénnylf volt észrevenni,
hogy a tulajdonképpeni stratégia a H métrixban van eltérolva. A H matrix lgy

nézki:
A H( ) tamb DIM H(633)

12345678 9107 127316151617 1819 20 212223 2 2526 27 28 29 30 3132 33
l 1 [ i i
o'oooo1a1b"10|1o1ooo'2o11"1i100010!00'010
0]6]2]6]e]1]6]5]0|52|5[2]1]a]5]e2|5[5[1]5|5/6|a4|3|6|5|s]6]5]0]
2[1(2[1]2|2]2 2]z |1[2|1]2|2|2|2|2[1|2]2|2|1|2[1]2[2[1]|2|2|2][2]2]2]

1[3 19 5 |nl 7 2e[1]0[11[33[20]93[15 | 0 [16] 5 19|27 |20]26]72[ 17 [30[22[31] 3]28]29]3 [11] 9| 0 |13
1]o]1 o[ oo 1]o]1 ef1]ale]o[s]o]o]2][a|3]0]2][o]0]0]0o]alnl1]0]0

:“1'"0"'305Io7o1oafoao1ouz[oo'aososoooo|do7loo

Az oszlopszédm az allas sorszamét je-
lenti, a kévetkezdket figyelembe véve:
Az 4lldsokat elsB lépésben csak a vadaszok
helyzete alapjdn kiuldnbdztetjlk meg. Két
Allast azonosnak tekintiink, ha a 4 vadész
ugyanabban a konfiguriciéban, vagy annak
tiikorképében van. Az ,ugyanabban a kon-
figuracidban magaban foglalja a bal szélt8l
vald tavolségokat, de az egész konfiguricis-
nak a tabla aljatsl vett tévolsdgat nem. Igy,
ha a 4 vadasz alulr6l a 2. sorban van, az
tikérképe a kiindulé &lldsnak, ha a 3-ban,
az azonos vele.

Egy 4llds aldlidsdnak azt nevazzik, ha a nydl
pont azon a pozicién all, ahovd valamelyik
vaddsz éppen lépnl szeretne, A nyudl tobbi
helyzate szerint nem kilonboztetink meg.
Egy menet kozben kialakulé vaddsz-kon-
figurdciét Ggy jellemezhetlnk, hogy meg-
adjuk melyik alap-konfigurdcidnak felel meg,
annak tikorképe, vagy nem, s hogy a leg-
alsé vaddsz alulrél hdnyadik sorban &ll.

A H métrix értelmezése: 1-2. sor annak
a vadésznak a relativ koordinétdi, mellysl
16pni szeretne a gép. Az elsd koordindtéhoz
hozzdadva a legalsd vaddsz helyének sor-
koordinAtéjat, a mésodikat pedig 7-bél ki-
wonva, ha tiikorképrSl ven sz6, megkapjuk
az illetd vad4sz abszolut koordindtéit (mind-
ketth: O-tdl 7-ig terjedhet). A 3. sor a kivént
lépés irdnyét adja meg: 1 — jobbra. 2 — balra
tiikorkép 4llds esetén persze forditva,

A 4. sor adja meg, hogy ezt Iépve hényas
llasba jutunk, ill. O, ha ezt lépve a vadisz
nyer, az 5. és 6. pedig azt, hogy hové keril

a vadész, de ezt csak abban az esetben:. ha,“

3

lehetséges, hogy a nyul ott all. Ebben az
esetben lépéskor a megfeleld alallast kel
tekinteni, melynek sorszdma mindig 1:gyel
nagyobb az &llds sorszdméndl. Eszrevétel:
az aldlldsoknak nincs aldlldsuk, hiszen ide
csak gy kerulhetink, ha tudjuk, hogy a
nydl az eredeti 4llds gynevezett érzékeny
pontjdn 4ll, s az aldlldsban mindig ennek
megfelelfen mashova prébalunk I&pni. A ji-
18k az 1-es all4sbdl indul, s az 1. &bra szerint
falyhat le: a rendes nyil jelenti azt, hogy azt
|éptik, amit szerettlink volna, a szaggatott
nyil azt, hogy az érzékeny ponton all a nydl,
igy az alélas szerint kell 1épni. Azt kell még
megnéznink, hogy miért nincs minden &l-
ladsnak alalldsa? 2 4lldsnak nincs aldlldsa,
ezek: 15, 16, 19, 26, 27, 28, 29, 30, 33. A
magyar4zat az, hogy ezek (gy alakuthatnak
csak ki, ha néhdny lépéssel hamarabb a
nyul az akkori &llds érzékeny pontjan &lit,
igy kiszémithatd, hogy az azéta eltelt lépései
alatt milyen messze juthatott. Ha az &llas
érzékeny pontjat semmiképp sem érhette el,
akkor nincs szlikség alélldsra. Ez mind a 9
esetben ellendrizhetd az 1. dbra segitsé-
gével, csak fel kell rajzolni az egyes allés-
sorszdmokhoz tartozd dbrdkat. Ezt a 271 4b-
rét hely hijén nem tudjuk kézdlni. Az eddi-
gieket elfogadva a stratégia m{koddképes-
sége konnyen lathatd, ugyanis pl. az el6bb
emlitett médon minden &lidshoz hozzé-
rendelhetd a nyul dsszes Iehetséges helyzete,
s |§thats, hogy a nyil sose tud a vadészok
mbgé keriilni. [gy a jéték csakis a vadészok
gySzelmével érhet véget (csak 8 sor
vgnl)
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GEPNYERO A HARMADGEPNYERO ERTEKELESE

ERTEKELESE Nitngharom feladatra csak 20 palyazank kildatt be megaldast. Az els6 feladat elég kanhyGrek
! bizonyult. bar 1-2 részfeladatot sokan elrontottak. A masodik sem volt annyira nehéz, mint
‘:nﬁb“'f'?" Géwmgm?lgiﬂ:i:lq:‘m' gondoltuk, a mienknél egyszerlibb megoldasok is érkeztek. Tobben nem vették észre, hogy a
sk [-B :“ast) hﬂgtu?kl + dibox m; 17-es feladat visszavezethetS-e a 16-osra, s igy kildn hosszan bizonyitottdk. A harmadik
e ;nffnl‘lu Ferene, Tatomias, 1000 cladat razésabbnak bizonyuit. Két 6 hiba: 1dbben nem végezték el a lépésszambecsiést, és
eran 5 : . A : | |
mmﬂ Szahé Zol- tobben kdédolasnal is komoly algoritmus épéseket végeztettek szegény kddoldval, rdadasu

a kédold algoritmusénak |épésszamét édltaldban nem becsilték meg.
tén Tibor, Sudapest. &5 800-500 forintos 5 .0 cidlis nyertesek

:m;m Biishoit 2 céduldval: F8ldvéri Csongor, Budapest; Szabé Zoltén, Budapest: Biré Gabor, Kisvarda,
Tinké Attila, Buda Es‘pe Voronnai Laszlé, Budapest; Morvai Lajos, Budapest; Solymosi Gyodrgy Budapest;
Kovécs Gibor '\."éil:: Peték Tamds, Szolnck } } L
Waisiian M Sasand 1 céduldval: Fekete Zoltdn, Szolnok; Veress Zoltdn, Ujfehérté; Almassy Zoltan, Miskolc t +
Horvéth Péter Budgap-ast A sorsoldsra 1987. dprilis 18-an 10 érakor keriil sor az Almdssy téri Szabadid8 Kiz- + |
Petdk Tamé 'ﬁml'nok p?nt Compénia szdmitégépses mﬁhelvébeq. ‘
Faidvéri Csongor, Budapest Figyelem | Miilt havi szdmunkban tévesen jelent meg a Quatroplus nyerd sorsolasi

idSpontja. Azt is ugyanebben az idfpontban sorsoljukl

Amint azt mér a milt hénapban beharangoztuk, hdrom hénapos palydzatot inditunk,
amelynek ols8 dijat a Skidla Computer S hélézata ajanlotta fél. A nyereményért
harom olyan feladatot kell megoldani, amelyek ugyan apré kis programok, de
megoldhaték és értékelhetSk gép nélkiil is.

Nagyon kérjilk az olvasékat, hogy megoldésaikat ne kazettén, lemezen kiildjék
be!l Egyszerilen csak irjdk le egy paplrra.

B\ ATAR v«

1. FELADAT

Az viszont értelemszer(, hogy a palydzéknak legaldbb atapfokon ismerni kell a
BASIC nyelvet.

Az elsd feladat: egy gép (pl. CMINS a neve) BASIC-je igen kevés utasitast ismer:

— A PRINT, LET, INPUT, DIM és END utasitasok a legtébb BASIC-hez hasonléan
miikodnek.

— Ismeri a GOTO K utasitdst, ahol K tetsz6leges aritmetikai kifejezés. Ha ilyen
utasitdshoz ér, kiszdmitja K értékét, s ha van K sorszdmu sor, akkor oda ugrik,
killénben hibat jelez.

—Ismeri a +, —, %, /. t mQveleteket és a <, >, =, <=, ==, < > reldcidkat,. melyeket
miveletnek tekint, s az eredmény -1, ha a relacié fennéll, s 0, ha nem. Precedencia
{elsGbbségi) sorrend:

1: ¢ 2: %/ 3+ =

4=, >, =, <=, ==, <=

Azonos ,.erdsségli’’ miiveleteket balrél jobbra végez el.

Zardjelezés lehetséges.

— Ismeri a BASIC alapfiggvényeit:

ABS, ATN, COS, EXP, INT. LOG. SGN, SIN, SQR

— Tud kezelni stringeket, stringek kozdtt értelmes a + mGvelet (konkatenécid) és
az =, < >relaciék. Ismeri az INKEY $ fiiggvényt is.

—1 sorba 1 utasités irhaté!

Irjunk ebben a BASIC-ben (tehat csak a felsorolt utasitdsok hasznalhaték) egy
programot, mely a kovetkezdket tudja:

Bekérdezi N értékét, ellendrzi, hogy pozitiv egész szam e. Ha nem, akkor Gjra kér-
dez.

Ezut4an sorban bekérdez N db szdmot, majd ezeket sorbarendazve (ndévekvd sor-
rendben) kiirja.

Ezutdn var egy tetszdleges billenty( leGtésére.

(Akik az INKEY $-t nem ismernék, leirjuk hagyoményos BASIC-ben ennek meg-
valdsitdséat:

100 Q5=INKEY $

101 IF Q$="""THEN GOTO 100.)

— Ha ez a billentyl K, | vagy SPACE, akkor megvizsgélja, hogy a sorbarendezéskor
kapott legkisebb szam pozitiv 10-nél kisebb egész szdm-e, (ha nem, ezt sz6veggel
jelzi!) ha igen, akkor kiirja a szdmot betdvel két nyelven, s megéll.

- Ha a leutott billentydi més, elbacsazik és megéll.

A programokat papiron kérjuk bekiildeni, lehetsleg rovid magyarézattal. A rovi-
debb, elegénsabb programok tébb pontot kapnak!
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